

# 咸阳市 2022 ~ 2023 学年度第二学期期末教学质量调研检测

## 高二语文试题参考答案及评分标准

### 第 I 卷(阅读题 共 70 分)

#### 一、现代文阅读(36 分)

##### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

1. (3 分) B(A 项,“逐渐成为中华民族思想体系的核心”错误。由原文“春秋时期,孔子通过总结和反思夏、商、周三代的文化遗产,继承并发展了古老的‘礼’观念,赋予其新的思想内涵,创造性地建立起一套以‘礼’为核心价值观念的儒家思想体系”可知,原文只是说“创造性地建立起一套以‘礼’为核心价值观念的儒家思想体系”,并没有说“逐渐成为中华民族思想体系的核心”。C 项,“‘贵和’……它让社会有了贵贱之别和尊卑之序”错误。由原文“‘礼’依靠道德教化的方式引导人们别贵贱、序尊卑”可知,让社会有了贵贱之别和尊卑之序的是“‘礼’依靠道德教化的方式”,而不是“贵和”。D 项,“追求人与自然的和谐是为实现社会大同,追求人与人的和睦是为达到天人合一的境界”错误。由原文“‘礼’的目标,就是通过引导社会各个阶层以及有着各种不同价值诉求的人们按照‘礼’的规范和模式,处理和协调人与人、人与社会、人与自然的关系,从而使人们缓解矛盾,和谐共处。儒家倡导的‘礼’主张实现‘天人合一’的理想境界,实现大同理想社会”可知,原文说的是“‘礼’主张实现‘天人合一’的理想境界,实现大同理想社会”。)
2. (3 分) C(“目的是证明‘礼’对社会具有调节作用”错误。由原文“凡此种种,均体现出儒家所倡导的‘礼’是中国古代政治的重要特色与基调”可知,目的是体现儒家所倡导的“礼”是中国古代政治的重要特色与基调。)
3. (3 分) B(“因为中国古代政治制度属于‘礼’的范畴,所以古代的统治者都会依据‘礼’来设立制度或者进行改革”错误。由原文第二段可知,选项强加因果,且原文是“许多统治者和政治家还往往以‘礼’为依据,进行制度建设或改革”,并非是古代的统治者都会依据“礼”来设立制度或者进行改革。)

##### (二) 实用类文本阅读(本题共 3 小题,12 分)

4. (3 分) A(“植物中含有的单宁一旦进入动物的消化系统,就会降低动物的消化能力,甚至引起死亡”错误。由原文“过量的单宁会影响到长颈鹿的消化系统,降低它们的消化能力,甚至引起死亡”可知,文章说的是“过量的单宁”,并非只要单宁一旦进入动物的消化系统就会出现不好的结果;且文章说的对象是“长颈鹿”,选项曲解文意。)
5. (3 分) C(A 项,“都能通过稀释毒素来降低中毒的风险”错误。由原文“……聪明的长颈鹿自然会找新的地方进餐了”“考拉吃下去的桉树叶,进入胃肠道之后,其中活跃的微生物不仅能将叶片中的纤维素转化为考拉可以吸收的营养,更可以分解其中的毒素,避免中毒”可知,文中只提到树袋熊稀释毒素,并没有说长颈鹿也是这样,选项以偏概全。B 项,“桉树分泌具有刺激性气味的桉叶素,是为了抵御动物的侵害”错误。由原文“桉树可以说是将化学防御这件事玩到极致的植物之一。中国南方大片的桉树林根本不需要喷洒农药控制虫害,因为几乎没有动物能够解除桉树的防御武器。桉树叶片中含有大量的桉叶油,桉叶油中的主要成分桉叶素有着特别的刺激性气味”可知,文章并没有提到桉树释放桉叶素目的是抵御侵害。D 项,“马铃薯甲虫对各种农药具有强大的农药适应能力,即使新型的 Bt 蛋白类农药也对它没有任何作用”错误。由原文“马铃薯甲虫对多种农药都有强大的适应能力……就连新型的 Bt 蛋白(苏云金芽孢杆菌蛋白)类农药在对付马铃薯甲虫的时候也显现出了颓势”可知,文章说的是“多种农药”,并非“各种农药”,选项扩大范围;且新型的 Bt 蛋白类农药对马铃薯甲虫并非是“没有任何作用”的,只是作用不显著,显现出了颓势。)
6. (6 分) ①学会挑选食物,尽量选择毒素含量少的植物。②减少有毒植物的摄入量,延长进食时间。③有效利用体内拥有的高效解毒体系。(每点 2 分)

##### (三) 文学类文本阅读(本题共 3 小题,15 分)

7. (3 分) B(“也暗含对当时社会上一些歧视劳动现象的批判”错误。小说通过对陈秉正一双手的描写,赞扬了劳动人民热爱劳动的优秀品质,并没有批判当时社会上一些歧视劳动的现象,选项属于过度解读。)
8. (6 分) ①外貌描写:细致地对陈秉正老人的手进行特写,突出他勤劳纯朴、热爱劳动的形象。②心理描写:看到新运来的桑杈第一时间想到集体的事情,手套第一次丢了想到“孩子们好心好意给买上了,丢了连找也不找一趟,未免对不起他们”,体现了他为集体和他人着想的特点。③侧面衬托:副组长王新春对陈秉正辛勤劳动作的介绍和年轻人劳动时的抱怨和不理解,突出表现了陈秉正的严肃、认真、一丝不苟的劳动态度以及他热爱劳动、助人为乐的高尚品德。(每点 2 分)

9. (6分) ①设置悬念。标题“套不住的手”，设置悬念，让读者对这双手产生“为何套不住”的思考，引发了读者的阅读兴趣。②情节一波三折。文章以“手”为线索展开，两次戴手套，两次丢手套的零散事情连缀起来，有起有落，颇为巧妙。③伏笔照应。文章开篇交代陈秉正虽是七十六岁的老人，但身体特别强健，连王新春都怕和他握手，后文交代他的手都是因劳作形成的，塑造了一位勤劳朴实的劳动人民形象。④结尾突转。陈秉正老人最后把手套还给儿媳妇，并表示“我这双手是戴不住手套的！”结局出人意料，又在情理之中，塑造了一个平凡而崇高的劳动者形象。(每点2分，答出三点即可)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题,19分)

10. (3分) CFH (“与”是连词，所以A处不断，“谨”修饰“约”，中间不可断开，“矣”是句末语气词，应在其后断开，所以B处不断，C处断开；“破赵”与“三分其地”为连动结构，其间不宜断开，“其地”做“分”的宾语，所以D处、E处不断，F处断开；“亲之”是动宾短语，中间不能断开，所以G处不断，H处断开。)

11. (3分) A (“两句中的‘与’字含义相同”错误，“君其与之”中的“与”是给予的意思，“与嬴而不助五国也”中的“与”是亲附、亲近的意思，所以两句中的“与”字含义不同。)

12. (3分) C (“让他们知晓了智伯的为人”错误，由原文“二君曰：‘我知其然。夫知伯为人也，龕中而少亲，我谋未遂而知，则其祸必至……’”可知，韩、魏两国的国君本来就知道智伯的为人，并非是通过张孟谈才知道的，选项曲解文意。)

13. (10分)(1)(5分) 我听说，国家将要灭亡却不能使它保全，国家有了危险却不能使它安定，那就不需要重视有才智的人了。（“闻”，听说；“存”，使……保全；“安”，使……安定；“贵”，重视。关键词每处1分，句意1分）

(2)(5分) 智伯的军队都去救水而一片混乱，韩国和魏国的军队从两边进攻智伯，赵襄子带兵从正面袭击，大败智伯的军队并捉拿了智伯。（“翼”，作战时阵形的两侧，这里意为从两边；“将”，带领；“犯”，袭击；“禽”，通“擒”，捉拿。关键词每处1分，句意1分）

### (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

14. (3分) B (“颔联实写诗人站在溪畔看到鸟自由自在地飞翔，以及宛溪两岸的百姓临河夹居，人歌人哭的景象，叹惋不已”错误。颔联并非实写，飞鸟在山色里出没，固然是向来如此。而人歌人哭，也并非某一片刻的景象。“歌哭”言喜庆丧吊，代表了人生由生到死的过程。“人歌人哭水声中”，宛溪两岸的人们就是这样世世代代聚居在水边。这些都不是诗人一时所见，而是平时积下的印象，在登览时被触发了，选项理解错误。)

15. (6分) ①诗歌颈联用视觉写了深秋时节的密雨，和夕阳掩映着的楼台，用听觉写了在晚风中吹送的悠扬的笛声，描绘了一幅安静祥和的画面。②两种一阴一晴，一朦胧一明丽的景象，在现实中难以同时出现，所以是诗人对宣州城宛溪的综合而长久性的恒定印象。③这与六朝文物已成过眼云烟，春秋范蠡无由相会形成对比，表达了自然恒久，人世变易，历史无情的感慨。(每点2分)

### (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. (6分)(1) 封狼居胥 赢得仓皇北顾

(2) 三顾频烦天下计 两朝开济老臣心

(3) 舟遥遥以轻飏 风飘飘而吹衣

## 第Ⅱ卷(表达题 共80分)

## 三、语言文字运用(20分)

### (一) 语言文字运用I(本题共3小题,10分)

17. (3分) 示例：①深思熟虑 ②精雕细琢 ③回味无穷(每空1分)

18. (3分) A (A项，双引号表示引用；BCD三项中的双引号表示强调。)

19. (4分) 示例：营造现实和理想的各种奇异境界，才会使我们的散文具备一种引人求真向美慕善的积极力量，带给人们特别的精神体验。

(文中画横线的句子有两处语病：一是“塑造”与“境界”搭配不当，可以将“塑造”改为“展现”或“营造”；二是不合逻辑(语序不当)，按照事物的逻辑顺序，应是散文先“具备一种引人求真向美慕善的积极力量”，然后才能“带给人们特别的精神体验”。)

### (二) 语言文字运用II(本题共2小题,10分)

20. (6分) 示例：①有左竖折而无右竖折 ②因为符合生理习惯就快 ③竖弯钩不变(每空2分)

21. (4分) 因为依据“从左到右”的书写顺序，先写左点后写右点，左点由左上向右下倾斜是为了缩短书写右点的距离，快速书写右点；右点由右上向左下倾斜是为了缩短书写下一笔的距离。

## 四、写作(60分)

22. (60分) 略。

附作文参考立意：①慎选人生底色，保持真正的自己。②寻找底色，释放本真。③打上坚毅的底色，生命因坚韧而精彩。④奋斗不止，为底色添彩。⑤守住人生的底色。

附高考作文评分标准：

		一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
基础等级	内容 20分	符合题意	符合题意	基本符合题意	偏离题意
		中心突出	中心明确	中心基本明确	中心不明确
		内容充实	内容较充实	内容单薄	内容不当
		思想健康	思想健康	思想基本健康	思想不健康
		感情真挚	感情真实	感情基本真实	感情虚假
表达 20分	符合文体要求	结构严谨	结构完整	结构基本完整	结构混乱
		语言流畅	语言通顺	语言基本通顺	语言不通顺,语病多
		字迹工整	字迹清楚	字迹基本清楚	字迹潦草难辨
		深刻	较深刻	略显深刻	个别语句有深意
发展等级	特征 20分	丰富	较丰富	略显丰富	个别内容较好
		有文采	较有文采	略有文采	个别语句较精彩
		有创意	较有创意	略有创意	个别地方有新意

### 附文言文参考译文：

智伯率领赵、韩、魏三国的军队征讨范氏和中行氏,把他们灭掉了。休整了几年之后,(智伯)派人向韩国索取土地。韩康子不打算给他,谋臣段规劝谏韩康子说:“不能不给。智伯为人,贪得无厌而且凶狠爱报复,(他)派人来索要土地(我们)不给,(他)一定会对我们韩国出兵。您还是给他吧。给他之后,他会更加贪婪,又将会向其它国家索取土地,(别的国家)不听从,(他)一定会向这个国家出兵;这样韩国就可以免受灾祸之苦,而等待形势的变化。”韩康子说:“好吧。”于是派使者送给智伯一座拥有万户人家的城邑。智伯很高兴,又派人到魏国索要土地,魏宣子不打算给他。赵葭劝谏说:“他向魏国索取土地,魏国不给,这样一来,那么智伯一定要对魏国用兵了,不如给他土地。”魏宣子说:“好吧。”于是也派人送给智伯一座拥有万户人家的城邑。智伯很高兴,又派人到赵国,要求得到蔡和皋狼两地,赵襄子没有给他。智伯于是暗中勾结韩国、魏国,准备领兵进攻赵国。

三国的大军袭击晋阳城,于是战争开始。三个月没能攻克,于是把军队散开包围晋阳城,并决开晋水灌入城内。三军包围晋阳城三年,城中百姓在高处搭棚架居住,吊起锅来煮饭,钱财和粮食快要用完了,士兵疲倦病弱。赵襄子对张孟谈说:“粮食匮乏,城中财力将尽,士大夫都很不满,我守不住了。想开城投降,你看怎么样?”张孟谈说:“我听说,国家将要灭亡却不能使它保全,国家有了危险却不能使它安定,那就不需要重视有才智的人了。请您放弃这种打算,不要再说这些了。我请求去见韩国、魏国的国君。”赵襄子说:“好。”

于是张孟谈暗中会见韩、魏两国的国君说:“我听说嘴唇没有了,那么牙齿就要受寒,现在智伯率领你们两国进攻赵国,赵国将要灭亡,赵国亡了接下来就轮到你们了。”韩、魏两国的君主说:“我们知道会这样。智伯为人,内心粗暴而很少亲近别人,我们的计谋还没有成功就会被他知道,那么灾祸必然降临,这时候该怎么办呢?”张孟谈说:“计谋出于你们两位之口,只进入我一个人的耳朵里,没有其他人知道这件事。”两位国君立刻与张孟谈秘密联合三国军队,约定好日期,当天晚上,张孟谈返回晋阳城。张孟谈把这事报告给了赵襄子,赵襄子对着张孟谈拜了两次表示感谢。

张孟谈去朝见智伯出来,在军营外遇见了智伯的大臣知过。知过进去拜见智伯说:“韩、魏二君大概将会叛变。”智伯说:“为什么(这样说)?”知过回答说:“我在军营外遇到张孟谈,看见他神情很傲慢,走路脚抬得很高。”智伯说:“不会这样的。我和韩、魏二君慎重地订立了盟约,攻破赵国之后三家平分它的国土,我亲自和他们订立了盟约,(他们)一定不会欺骗我的。你就放心吧,不要再说这样的话了。”知过出来拜见了韩、魏两国的国君,又进去游说智伯说:“韩、魏两国的国君神色两样、意志改变,一定会背叛您,不如现在杀了他们。”智伯说:“军队包围晋阳三年了,早晚便能攻克它并且享受它的利益,却在这时有了别的心思?这是不可能的,你不要再说这样的话了。”知过见智伯不听他的话,出来以后,改他的姓为辅氏,于是就离开不再去见智伯。

赵襄子派张孟谈会见韩、魏的国君说:“约定今天晚上杀了守堤的官吏,放水去淹智伯的军队。”智伯的军队都去救水而一片混乱,韩国和魏国的军队从两边进攻智伯,赵襄子带兵从正面袭击,大败智伯的军队并捉拿了智伯。